

從薰陶培養孩子的藝術

文：李永新

“薰陶”是一種微妙及美妙的人生經歷，它是我世代相傳的家傳之寶，也是我留給後代的無形智慧遺產。

|| 年少的遊歷 ||

年少時，我跟隨父親出國經商，踏足不同文化背景的國度，接觸異國的人情與事物，因而有很多機會打開自己的眼界，啟動內心的求知之門，得到不一樣的知識及創作的衝擊，成就了今天我的藝術觀感。

一段新幾內亞之旅，土著的樸素藝術文化及太平洋海島的大自然美景，深深地印在了我的腦海。

一段巴里島之旅，村民的宗教雕刻及環保創作，牢牢地扣上我的心絃。

一段華夏之旅，同胞的傳承中華文化及應時國際化藝廊，實實地讓我扎根成長。

還有很多短暫的旅程，不是藝術家的家父，在不經意間以這些旅程讓我大開眼界，不知不覺薰陶著我對人類文化藝術創作瑰寶的讚嘆，對奧妙奇幻大自然美景的欣賞，藝術細胞從小便孕育在我的心扉與眼中，一直引領著我以不同的角度去觀察、欣賞一切美好的事物。





小女兒藝術創作種子的萌發

現在身為人之父的我，非常樂意將這些充滿無窮樂趣的經驗、與衆不同的實物，帶給我的愛女。

不知道小女兒是否具有與生俱來的藝術天分，但“薰陶”的甘霖，從小就澆在她藝術創作的小種子上，我亦父亦友地拖著、拉著、推著及看著女兒成長、改變。

還在她牙牙學語的時候，我就讓她知道：那不是“正常的綠樹”，是紫荊花在樹上開得特別茂盛；那不是“正常的青草”，草兒因為沒有水的滋潤、太陽的光照而生病了；那不是“正常的黃蕉”，因為空氣讓蕉皮披上新裝……

我這樣對著“無知”的女兒說這些、講那些，妻子經常取笑我是傻子。事實上，我不是傻子爸爸，我希望讓小女兒從小開了另一扇窗去看世界。不要以為她那“無知的”眼珠望著我，是在取笑我用不同於別人的觀點看東西，相反，她正用她的心靈之筆，在她的腦海中，記下我講給她的“正常方框”之外的訊息。

到她入讀幼稚園時，我經常拖著她小小的手，帶著她進入色彩的圖畫世界，我沒有因為她異常的用色，而遷怒於她：紫色的樹，黃色的草，紅色的臉蛋及黑色的香蕉……我讓她在自由自在的世界中，發揮想像，繪出另一個美好的世界。



溝通、交流的樂趣無窮

女兒漸長大，青春洋溢的她經常與我交頭接耳，討論對各種事物的看法，我們有著無窮的話題，時說笑、時爭論；時合拍、時分歧。抱著亦師亦友的態度，一直是我與女兒的相處之道。當我創作時，經常與她分享技巧、心得，有時我會請她與我一起創作。靜下來聆聽她的異議，對我的作品啟發很大。快樂、融洽的時光裏，也有氣憤難平、互相爭辯的一刻，但這都不會破壞我們深厚父女之情。意見不同的交流，才能激發創意，擴闊思維，促進自我風格的形成。



我們各自把藝術感融入日常生活。

當我鍾情於色彩鮮明的夏威夷恤時，我的千金也找到了自己創作的空間——愛上了日本風行的Lolita服飾。大吃一驚或強行制止她走在另類時尚的尖端，不是我的風格，這正是“薰陶”與鼓勵出動的大好時機，一位著名服裝設計師曾有金句說：

“設計的服裝，目的在於能令穿者顯現自我的長處，修飾欠佳的短處”，跟風不一定最捧，另類的尖端也可能唯美。合乎基礎的道德概念，有著我全力的支持及友善的意見，她迎著自由發揮的時代新風，快樂地飛翔，自由地探索著多元化的領域。她用靈巧的雙手、創意的頭腦，一針一線縫製出一件又一件“時裝”，偶有碰上釘子，在我鼓勵的擁抱後，又能堅強地再越

高峰，另一件作品又展現在我和妻子的面前。現在，家中的廳已變成了她行CAT WALK 的場所了！

正當許多父母抱怨很難與兒女溝通、與兒女沒有共同話題，更難於瞭解兒女心底話之時，妻子和我慶幸我這個“傻子爸爸”從女兒小的時候便建立了這道溝通之門。一家人的話題無窮，心底話也多，樂趣更無盡，特別在藝術創作分享交流的天地裏，更是父女二人開懷暢談的樂園。

|| 尊重女兒的創意 ||

懷着不捨得的心情，緩緩的推開亭亭玉立的妙齡寶貝，讓她興奮的身軀、自主的靈魂發掘自我，盡情地突破自立的世界，尊重她、送給她“空間”作禮物，在不遠處欣賞著茁壯成長的她，以手機及網絡“智囊錦團”身份默默地保護她、祝福她，給她意見。



秉持著家父對我“薰陶”的堅持，我也為女兒堅持下去。我不會因為女兒有時不接納我在“智慧錦囊”裏的意見而感到灰心，放棄傳授“薰陶”的寶典。我深信，時間是關鍵，愚公能移山，鐵杵也能成針，總有一天，她會明白和認識到。我希望她天馬行空地享受愉快活潑的創作生活，不要被囚在默守成規的黑白畫板內，而要做一個“左右腦活躍”的藝術人。

不管怎樣，我與女兒的對話仍是無間的。

| 結語 |

看著女兒高大、獨立的背影，我成為她成就的推手，平凡也可，非凡也可，一切隨緣，只要女兒這粒經我歲月薰陶的“種子”，能開出自我的肯定而沒有遺憾的“花果”。我們父女兩人的關係，正如“紀伯倫論育兒詩”中的一般：

你的兒女不是你的兒女。…你是弓，兒女是從你發出的活生生的箭。

弓箭手望著永恆之路上的箭靶，祂會施全力將你拉開，
使祂的箭射得又快又遠。

欣喜的在弓箭手中屈曲吧！

因為祂愛飛翔的箭，也愛穩定的弓。



(作者：新華學校小學視覺藝術科教師)

